

# 雲龍契合首建奇勳

## ——何應欽傳之四

### ●倪搏九（國民大會憲政研討委員會顧問）

#### 昆明被刺死裏逃生

在貴陽政變中，最無奈的莫過於劉顯世。而最尷尬的却是何應欽。原來何應欽在接受第五混成旅旅長任命後，所部遠駐湘黔邊界的銅仁縣，他本人仍駐在貴陽，主持貴州講武學校校務。民國九年，他三十一歲，又奉命擔任貴州步騎職工兵學校校長，同年七月廿日，兼任貴州省警務處處長暨省警察旅旅長。八月卅一日奉派任貴陽警備司令，並兼靖國聯軍黔軍第五混成旅旅長，集貴州省城軍警治安重任於一身。此時貴陽發生如此重大政變和血案，何應欽不但事先絲毫無聞，事後孫劍峰也並未向他有所報告。因此氣惱了這位將軍。第二天找來孫劍峰，嚴詞責問，深以事先不能弭禍亂於未萌，事後又無力予禍首以應得之懲處，乃向劉顯世請辭本各職，藉以表示個人引咎自責的態度，同時也可擺脫貴州紛亂的局勢。劉顯世瞭解何應欽的為人，立即准他辭職，派他為黔軍代表，前往滇、粵兩省，擔任聯絡工作。劉顯世也隨即通電辭職，携衛隊數名及眷屬，西去昆明，省長職務，交付盧燾代理。劉顯世

的出走，貴州省軍政遂落入野心勃勃的袁祖銘之手。

雲南政局，原由督軍唐繼堯掌握，自上次入黔以來，始終未忘記黔中這一戰略要地。這次貴陽發生政變，袁祖銘與吳佩孚結成一氣，志在席捲黔省全局，唐繼堯極為不安，恰巧劉顯世入滇，唐為收攬黔省人心，宣稱要護送劉顯世返黔。這時，孫中山先生已任命唐繼堯為靖國聯軍元帥，唐即以元帥名義，派他的弟弟唐繼虞率領張汝驥師和原為土匪改編的遊擊司令吳學顯部進入黔省，擁劉復任省長，並命顯世的姪子劉昇昌（畝吾）為前鋒，袁祖銘軍一再潰敗，退入川邊的酉陽、秀山，仍自稱黔軍總司令，只有原屬的新軍周西成部仍守黔軍，維持地方秩序。劉顯世既復職，乃任劉顯潛為全省游擊司令，但在滇軍控制之下，不能發揮原有的治黔精神。

民國十年二月七日，昆明發生政變，唐繼堯被迫出走；顧品珍以滇軍總司令名義入昆明維持秩序，掌握了雲南軍政大權，滇軍退貴州，袁祖銘捲土重來，劉顯世便在唐繼虞部離黔的前一日，以巡視西路為名，通電辭職，歸隱於下五屯故

里，不久仍赴昆明就醫。民國十六年十一月七日病逝昆明，享年五十八歲。劉顯世在黔秉政十餘年，不飲財，不納妾，黔政當時最為修明，故黔人至今仍稱道不置。

何應欽於民國十年由貴陽赴昆明。當時的孫劍峰，因受何應欽的責斥，懷恨在心，曾經要趁王文華不在貴州，連何應欽一齊加害。何應欽的至友符經甫曾於事後告知，當何應欽由貴陽赴昆明，孫劍峰陰謀藉口滇黔邊境，土匪猖獗，派其衛兵連長胡某，率步兵一連相送，實則密令胡某，在邊境地方，暗中置何應欽於死地。符經甫獲知此事，力阻孫的陰謀，孫劍峰始派人飛騎趕至畢節，收回密令，何應欽乃倖免於難。

何應欽抵達昆明後，因與雲南督軍顧品珍為日本士官同學，顧對何在黔軍的成就，至為欽佩，於是對何優禮有加，熱烈招待。何應欽乃下榻省府招待所「榆園」。這時在昆明之劉顯世姪劉昇昌（顯厚子，在劉氏昌字輩族次第一，辛亥首義，隨劉顯世入貴陽，任連長，民國六年為黔軍第六團團長，曾入川作戰，民國九年辭職經商。貴陽政變後，復任黔軍第一支隊長，隨劉顯世返黔

，袁祖銘當權後，任黔軍獨立旅旅長，十二年靖國之役，任黔西衛戍司令，十四年辭職赴滬）、劉言昌（字禹嘉，顯沛子。歷任軍務院諮議、貴州省長公署參議，貴州督軍署軍需課長。後改業商，任興隆公司監察人，兼上海經理）等，同屬保守派，以顧品珍優遇何應欽，誠恐其在滇別有所圖；並以爲貴陽政變，何應欽亦預其事，乃暗中派人，收買匪徒，加害何應欽。

據何應欽將軍面告筆者，何應欽某日在某處作彈子球戲。忽然有一土兵模樣的暴徒，暗携駭壳槍，問他是否何旅長？何應欽聽他操遼義口音，遂微笑問他：「老鄉，找我有什麼事？」其人稱係貴州模範營第一期畢業生，時在滇軍中當班長。何應欽當即予以安慰，並謂「模範營第一期畢業生，在黔軍中已有任連長者，至少已任排長」，勸其回黔，並約他明晨到其居所，給予介紹信和路費，囑其回黔見黃團長。此人深受感動，不忍下手，無言而退。甫出大門。即另有數人，奪其駭壳槍，同時，劉啟吾收買之暴徒，以白朗寧手鎗，逕向何應欽射擊，何當即拔鎗還擊，暴徒始作鳥獸散。何應欽不幸身中兩鎗，一在胸部一在腿部，胸部子彈未貫穿，於是住入昆明法國醫院，經法國醫師裴文貴之悉心治療，取出子彈，死裡逃生，半年之後，始痊癒出院。

同年三月，國父孫中山先生在滬派王文華爲中國國民黨軍事委員會常務委員。文華以貴陽政變，劉顯世赴滇，袁祖銘掌握黔局，知返黔亦無補時局，乃承國父命，委身黨事，奉命往晤浙督盧永祥，說其共伐曹吳。不料三月十六日，文華

公畢由浙返滬，在一品香旅社門前爲暴徒所刺，年僅三十五歲。一代人豪，竟爲舊勢力見忌而戕害，英年早謝，良深慨嘆！

關於何應欽將軍被刺及王文華總司令遇害二事，人多云主謀者爲劉氏家族，尤其稱道是啟吾和禹嘉，何應欽將軍會一再囑咐劉達人，勿爲過去瑣事繁懷，更切勿爲此事在劉、何、王三家遺留若干不快，老將軍的寬容大度，使達人景佩無已，何應欽並抄錄劉顯治致王伯羣函全文付達人存作紀念。但據何輯五著作中述及此兩案時，均直指爲袁祖銘所導演，附記之，作爲日後研究此一史料者的參考。

### 革命武力迫切需要

何應欽一生事功的發軔，在於黃埔建軍與兩次東征。棉湖大捷與惠州之役，不但成就了他驍勇善戰的英名，也爲初生之犢的黃埔軍校，建立了出人意料的勝利基礎。從這一點說，先總統蔣介石先生的知人善任，開啓了這兩位軍事家雲龍契合之門。

黃埔軍校的建立，是國父孫中山先生鑒於民國成立之後，第一次世界大戰，導致國際情勢變化；國內則由於日本帝國主義的侵略，以及巴黎和會中國權益的受損，引起了波瀾壯闊的五四運動。而北洋軍閥的割據與連番混戰，使國家政治不能在國父的建國步驟下順利開展。孫中山先生雖然早在民國六年秋即以維護約法爲號召，電召國會議員赴粵集會，組織中華民國軍政府，就任海陸軍大元帥，倡導護法。而民國七年改組軍政

府爲總裁制，又爲桂系陸榮廷等的牽制而功虧一簣。於是，孫中山先生乃於民國十年毅然廢除軍政府，召開國會非常會議於廣州，成立正式政府，五月五日，就任非常大總統，於十一月八日，誓師北伐。十日，進駐桂林大本營。

這一次北伐，爲中國現代史上一個關鍵人物陳炯明所破壞，引起了幾乎覆滅革命軍的「砲擊觀音山」之變。

### 陳炯明砲擊觀音山

陳炯明之加入革命，並非他的素志，他是受了大英帝國主義的策動，要在廣東一帶保存他的實力，而欲推翻革命軍以爭取他在南方各省的割據地位。孫中山先生爲了結合西南各省力量，共同完成北伐，陳炯明才假意投效於孫先生的旗幟之下，意圖博取一己之利。孫先生爲了爭取這一支廣東武力，特別在就任非常大總統之後，任命陳炯明爲陸軍總長兼內務總長，職務不可謂不重，陳炯明如果真有爲民國獻身的志向，自然應該感懷知遇，力圖報效；然而他却不作如是想，而在孫先生離粵入桂時，據粵自固，不肯出師。民國十一年四月，孫先生到梧州，電召陳炯明，陳違令不至。孫先生寬大爲懷，並不予以譴責，命他擔任後方接濟。陳炯明不但不執行此一作戰命令，反而與湘省軍方勾結，阻止北伐軍前進，並派人暗殺粵軍參謀長兼第一師師長鄧鏗於廣九車站。中山先生不得已，乃變更北伐計畫，下令各軍一律返粵，改道北伐，並免去陳炯明廣東省長及粵軍總司令職務，所部悉歸大本營節制。陳炯

明不聽命令，竟率所部撤離廣州，佈防於石龍、虎門一帶，陳本人則前往惠州。

這時，先總統蔣公正在桂林大本營，曾致函新任粵軍總司令許崇智，勸其先發制人，解決此一心腹大患。但孫先生仍主張開誠相與，擬親自予以感化，以免粵軍自傷元氣，對陳炯明施以懷柔政策，冀其自然悔悟，於是，返粵之後，於民國十一年元月移大本營於韶關。五月四日，以海陸軍大元帥名義下北伐令；五月九日，在韶關誓師北伐，改由江西北取中原。

陳炯明在北伐令下時，即率其轄下葉舉等部集結於廣州，謀與吳佩孚夾擊北伐軍。孫先生聞訊，即由韶關遣返廣州，要想鎮撫這一支即將叛變的武力。一到廣州，便命令所率的部隊，開赴前方，以釋陳疑。自帶少數人員，居住在廣州市郊觀音山粵秀樓總統府。陳炯明雖經孫中山先生一再開導，終因頑劣不悟，於六月十六日夜，實行叛變，以大砲轟擊觀音山總統府。府內守衛空虛，砲火將孫先生所撰三民主義等書手稿，全部毀損，孫中山先生由秘書林直勉、參軍林樹巍力挽步行，至海軍總司令部，與海軍總司令溫樹德同登楚豫艦而脫險。

民國十二年元月四日，中山先生通電討伐陳炯明。此時，北方軍閥混戰益烈，第二次直奉戰爭後，曹錕賄選出任總統，中山先生又與奉系張作霖、皖系盧永祥共同聲討曹錕。在如此複雜混亂的政治情勢中，蔣介石先生深感革命事業必須以革命武力為後盾。於是遂向孫中山先生提出創立軍校的建議，經孫中山先生採納，提出於民國

十三年元月召開的中國國民黨第一次全國代表大會通過。孫中山先生遂派蔣介石先生籌備陸軍軍官學校的創立，以蔣介石先生為委員長，並派王柏齡、鄧演達、沈應時、林振雄、俞飛鵬、孫家瑞、宋榮昌等七人為籌備委員，從此，革命武力乃於焉建立。

### 雲龍契合黃埔建軍

何應欽將軍是時正在上海，偕同夫人王文湘女士流連在滬杭一帶，療養在昆明被刺所受的創傷，此一訊息為蔣介石先生聞悉，認為何應欽在貴州訓練騎軍績效卓著，又在護國護法之役立有戰功。尤其是因為何應欽為日本士官學校畢業，乃欲延攬到建軍的行列。於是，命王柏齡電召何應欽到廣州，何應欽欣然應命南下赴粵，謁蔣先生於廣州南隄軍校籌備處，相談甚歡；蔣先生遂介紹何應欽晉見孫先生，奉派為大本營軍事參議，協同籌辦軍校建校事宜。

何應欽在日本士官乃是以刻苦自勵而獲得真才實學，在黔軍中又有講武學校校長的訓練經驗，從事軍校建校事宜，自然較其他人土容易着力。當時他建議蔣介石先生必須先行考選下級幹部，施以短期訓練，為蔣介石先生接受。遂在各方推薦人才中，一一甄試，並在廣東省警備軍講武堂、西江講武堂畢業學生中挑選，甄選既畢，乃於黃埔島校本部展開訓練。自三月廿四日甄選下級幹部至四月廿六日，訓練了一個月，蔣介石先生蒞校視察訓練成果。何應欽意氣風發，特別舉行一項實戰演習。假設的方案，是以一支登陸部

隊，由校門前進攻升旗山。當時共有兩個方案，王柏齡主張迂迴作戰，何應欽主張正面攻擊，王案的優點為犧牲較小，何案的優點為效果較大，經過蔣先生的講評，決定採納何的意見，一舉而攻佔升旗山。這一次實戰演習的意義甚大，奠定了軍校「團結、負責、犧牲」數十年的「黃埔精神」。

民國十三年五月三日，孫中山先生任命蔣先生為陸軍軍官學校校長，兼粵軍總司令部參謀長。五月九日，派廖仲愷為駐陸軍軍官學校中國國民黨代表。何應欽為總教官。並派以下各部主管，計：教練部主任李濟、教授部主任王柏齡、政治部主任戴傳賢、管理部主任林振雄、軍需部主任周駿彥、軍醫部主任宋榮昌、軍事教官梁廣謙、錢大鈞、胡樹森、陳繼承、顧祝同、文素松、沈應時、陸福廷、嚴重、王俊、劉時。政治教官胡漢民、邵元沖、汪兆銘等，皆一時之選。各省所招學生及全國青年聞風報考學生數千人，經考試及格者第一期為四百九十九人，於五月五日報到入學，編為四大隊開始入伍訓練。

### 救平商團不為勢劫

六月十六日，陸軍軍官學校舉行開學典禮。孫中山先生親臨主持閱兵，核定以「親愛精誠」為校訓，並以「革命軍的基礎在高深的學問」為題，對全體師生訓話，訓話畢，宣讀訓詞一篇，此即後來的中國國民黨黨歌，其後由國民政府決定為國歌。

究竟為什麼軍校開學在五月九日，而開學典

禮不定在五月九日而定在六月十六日呢？以前有很多黃埔師生不瞭解這個問題。直到何應欽將軍晚年，才告訴筆者，他說：「國父當年爲了陳炯明叛變砲擊觀音山總統府是在六月十六日，所以陸軍軍官學校的開學典禮，屢經蔣校長請示，總是遲遲不做指示，直到開學一個多月，在六月中旬，才指示可以定在六月十六日，其用意並未明白宣示，據我個人的研究，絕對是爲了使黃埔軍校師生，念念不忘這個非常的日子，以激勵團結，養成同仇敵愾的精神。」現在想起來，孫中山先生的用意實在非常深遠，今天黃埔軍校校慶紀念，都應該回想當年創校的艱難及其意義，凡屬國軍將士，要以忠貞勇敢爲榮，而以陳炯明的劣行爲戒。

黃埔軍校成立後不到三個月，廣州市爆發了八月十二日的「商團事變」爲蔣介石先生率部收平。

原來廣州商團團長陳廉伯，已入英籍，甘心效忠英帝國主義者，以在粵之假革命軍如楊希閔、劉震寰等部在粵，軍紀不良，而遷怒於革命政府；乃與陳炯明互相勾結，利用商團名義，在香港訂購武器，以哈輔輪船懸挪威商船旗號，運輸軍械，將大批槍械九千餘支，於八月四日，運入省河。孫中山先生聞悉，遂下令軍政部，取消護照，派艦邀截運械輪船，將槍械取出，全部移存黃埔軍校。陳廉伯遂強迫商店罷市，要脅政府，並唆使駐粵英領事館公然出面干涉。孫中山先生毅然於九月一日發表宣言，譴責英國爲商團後盾，後經滇軍范石生、民團督辦李福林等先後調停

，孫中山先生乃命將所存商團槍械五千支發交李福林轉交商團收領。不料十月十日，商團將發還之槍械運至省河起卸時，適遇學生農工團體，因慶祝國慶遊行，爲商團阻止，遊行羣衆不服，商團即向羣衆開槍，擊斃二十餘人，對死傷人民施行剖腹挖心暴行，並發布傳單佈告，侮辱政府，公然反叛，迫令商店，一律罷市。並宣傳東江陳軍，即要求來攻廣州；煽動北江民團，準備應援，一時風聲鶴唳，草木皆兵。孫中山先生督師韶關，聞訊電囑蔣介石先生放棄黃埔孤島，前往韶關。蔣介石先生則迭請班師平亂。孫中山先生遂派吳鐵城率警衛軍全部由韶關回廣州，並令黃埔軍校學生聯合行動，在蔣介石先生統一指揮之下，於十月十五日會攻商團，平定了這次叛亂行動，爲軍校學生參加戰鬥行爲開了先河，此役何應欽將軍也參與指揮，蔣介石先生堅決的行動，實爲革命事業不爲勢利的典範。

### 國父北上校軍東征

民國十三年九月上旬，招募的士兵陸續到來，革命環境，又亟須建立部隊，黃埔軍校蔣校長遂派何應欽籌組教導團，何應欽乃辭去總教官職務，專任教導第一團團長；十二月教導第二團編組完成，以王柏齡任團長。三十一日，孫中山先生應段祺瑞之邀，扶病赴北京，討論國是。行前特至黃埔，在蔣介石先生陪同下，校閱何應欽指揮的戰術實施的演習，校閱後孫中山先生慨然說：「本校學生，能忍苦耐勞，努力奮鬥如此，必能繼續我之生命，實行本黨主義，我可以死矣。」

「這一段話，常常爲何應欽將軍提及，並謂終生不能忘。」

此時，佔據東江南路一帶的陳炯明，雖經孫中山先生率軍聲討，並未消滅。民國十四年一月，陳炯明以孫中山先生離粵北上，以爲有機可乘，遂與北洋軍閥以及英帝國主義者相勾結，聯合各路軍閥勢力，企圖大舉進犯廣州。一月三十日，粵中各軍軍事會議通過三路進兵討伐陳部的計畫，楊希閔的滇軍爲左翼，許崇智的粵軍爲右翼，劉震寰的桂軍攻惠州。黃埔校軍全體官兵要求參戰，爲軍事會議所不許，但校軍既爲黨之革命武力，皆以不能參加東征作戰爲大恥，都自動自發，一致電請孫中山先生准許參加作戰，率獲允准。於是，蔣校長乃於三十一日集合學生隊，及教導第一、第二兩團，以及入伍生隊，誓師出發東征。

實在說，所謂各省聯軍者，只不過一紙決議的空文，這次東征，實際出動的部隊，只是黃埔校軍不足三千子弟兵，配合了部份粵軍而已。其餘的滇、桂軍，不是遲緩其事，就是意存觀望，並不採取實際行動。有的部隊更對初出茅廬的黃埔校軍，認爲是不堪一擊，予以輕視。誰曾料到，這三千子弟兵，不但造成了革命軍輝煌的勝利果實，而且成爲革命的堅強武力。何應欽指揮的教導第一團，更創造了革命軍第一次的大捷——棉湖戰役。

### 棉湖大捷林虎潰敗

校軍自民國十四年二月一日開始東征。由何

應欽率教導第一團乘艦出發，集中虎門；粵軍第二師及第七旅自廣九路向石龍前進。一經與敵接觸，即連下東莞、平湖，直趨淡水。淡水一戰，何應欽指揮的第一團，首先使用直前出擊的強硬攻擊，選拔奮勇隊，以雲梯攻城。據何應欽將軍時常回憶一個舉旗兵的英勇事蹟說：「新選出的奮勇隊，初次進攻敵人城垣，雖然進到城角，但都伏臥不見登城，雖經以號音催促，亦不見效。正在焦急時刻，忽有一掌舉旗兵，憤然高舉其連旗，由山上昂然衝鋒前進，直趨東南門；進至距城垣五公尺處，坐地休息約一分鐘，繼而奮起躍進，迫近城脚，舉旗大搖，以招後方士兵急進，渾忘其身於槍林彈雨之下。因此奮勇隊相繼奮起，以刺刀掘開為我軍砲火擊破之城牆缺口，先後攻入城上，逆軍退却，然後全城克復，造成東征戰爭的首次勝利。

棉湖大捷為一典型的遭遇戰，也是何應欽從戎以來指揮的第一次的光榮勝利。

革命軍克淡水後，乘勝急進，連克平山、海豐、潮安、汕頭，陳炯明見大勢已去，於三月六日由汕尾遁往香港。陳軍右路林虎部，以左路危急，乃糾合在惠州的劉志陸、黃任寰等部萬餘人，向東回援，企圖轉襲校軍側翼。何應欽部奉令自揭陽回師反擊，三月十三日，在普寧縣境之棉湖與逆軍遭遇。

當日清晨，何應欽率部推進，以蔣鼎文之第一營為前衛。八時許，進至距和順四里之曾塘村，與敵遭遇，當即展開激戰，相持一小時以上，因敵眾我寡，敵軍乃乘隙進至曾塘東端，迫進圍

部。何應欽團長會第二營營長劉峙，率第六連向敵衝鋒，並會砲兵連陳誠之部，以準確之砲火，

猛射向我突出之步兵，而奪回曾塘村。十一時許，敵軍增援，反撲曾塘，戰況又轉危急，何應欽遂率團部特務連，親自攻擊左翼敵軍；午後戰況再度告急，何應欽又以新由右翼抽出的學兵連增援。此時敵軍在我左翼，已陸續增至三四千人，十倍於我，致我第二營陷入苦戰，幸地形開闊，射擊有效。同時，右翼方面粵軍許旅與第三營攻擊奏效，迫敵向和順潰逃，當即聯合追擊。到了和順附近，敵以強大預備隊反撲，許旅不支，何之第一、三兩營亦被包圍，官兵死傷過半，戰況十分險惡。蔣校長偕同黨代表廖仲愷親冒矢石，躬臨督戰，何應欽亦在陣地中央指揮，距敵不過四五百公尺，以鎮定的態度，一方面多插旗幟，作為疑兵；一方面親自督率團部所有官兵，加入炎

線，共戰至傍晚，幾經肉搏，才使敵不敢急進。是日近午，第二團團長錢大鈞率部進抵鯉湖，距和順不過十里。錢團長聞和順方面砲聲，判斷第一團正與優勢之敵激戰中，遂兼程馳援，直撲和順敵之司令部，敵以後方被襲，全線混亂，狼狽退却，於是我軍大獲全勝，史稱「棉湖大捷」。

棉湖一役，校軍何應欽等部以三千之衆，擊破林虎等部二萬餘人十倍之敵，實為我國近代戰史上所少見。教導第一團官兵死傷三百餘人，實力損失已過三分之一；尤以第三營之犧牲為最大，計營黨代表、副營長陣亡，連長三員，二死一傷；排長七員陣亡，二員負傷。全營三百八十五名官兵，僅存一百一十一名，傷亡之重，亦可說

是壯烈了。

蔣校長於棉湖大捷後，曾作如下之講評說：「棉湖一役，以教導第一團千餘之衆，禦萬餘精悍之敵，其危實甚，萬一慘敗，不惟總理手創之黨軍盡燬，廣州革命策源地亦不可保。此戰適當總理逝世之翌日，蓋在天之靈有以默相其成也。」

### 回師靖亂黨軍著績

棉湖之戰的捷音到達北京時，國父孫中山先生已於前一日謝世。軍中尚不知，噩耗傳至時，為三月二十二日，是時校軍已於大捷後，又下五華、興寧，林虎僅以身免。第一次東征至此勝利結束。

三月三十日，校軍、黨部，以及興寧各界聯合舉行大元帥及陣亡將士大會，由蔣校長主祭。大會之後，蔣校長奉粵軍總司令許崇智召赴汕頭，命何應欽擔任教導第一、二團指揮官。四月十一日，校軍由興寧移駐梅縣。十三日，中央執行委員會決議，以軍校教導一、二兩團成立黨軍第一旅，任何應欽為旅長，蔣校長為黨軍司令官，廖仲愷為黨代表。國民革命軍之前身至此逐漸形成。這時候，革命軍又進行了一樁大事，那就是回師廣州，討伐楊、劉的軍事行動。

前面業已說過，第一次東征開始，原為滇粵桂聯軍奉命行動。無奈政府令下之後，滇、桂兩軍不但按兵不動，而且暗中與陳炯明勾結，欲陷黨軍於絕境。黨軍底定東江之日，正是他們叛迹日著之時，南聯唐繼堯，北結段祺瑞，以謀割據貴州。所有與敵往返密電，均為右翼軍搜獲，至

此陰謀大露，無可掩飾。政府乃命蔣校長為總指揮，率何應欽所部與粵軍第一旅陳銘樞、第四師許濟及警衛軍吳鐵城等部，回師廣州聲討；並允許陳炯明殘部投誠，准其回駐潮梅；另會北江之湘軍與建國第一軍由粵江路南下，會攻廣州；命駐河南之李福林軍隔江進迫廣州市；其在西江之

粵軍，除留防南路外，亦沿廣三路東進協攻。何應欽接受這一新任務，乃率第一旅經淡水連下石灘、龍眼洞，楊、劉守軍即戰即走，退入廣州市區，又為廣州市民合擊，激戰四日，敵軍不支，悉在廣州附近繳械，楊、劉逃往沙面租界。何部又於六月十四日，平定滇軍殘餘的胡思舜

部，楊、劉反革命勢力，至此完全消滅，鞏固了廣州革命策源地。民國十四年六月十六日，也就是黃埔軍校創立一週年紀念日，黨軍奉命擴編，何應欽升任黨軍第一師師長，開始他第二步的軍事行動。  
(未完待續)

# 故國河山長聯佳句(三)

## 安徽九華山

除旃荼羅障礙，放開眼底光明，對  
茲寶相莊嚴，才看透大千世界；

論衆檀越信心，須要脚跟穩定，到  
此禪關渡過，方許入不二法門。

## 安徽太白樓

侍金鑿，謫夜郎，他心中有何得失  
窮通，但隨遇而安，說什麼仙，說什麼  
狂，說什麼文章身價，上下數千年，只  
有楚屈平，漢曼倩，晉陶淵明，能仿佛  
一人胸次；

踞危磯，俯長江，這眼前更覺天空  
地濶，試憑欄遠望，不可無詩，不可無  
酒，不可無奇談快論，流連四五日，豈  
惟牛渚月，白淀雲，青山烟雨，都收來  
百尺樓頭。

## 福州涌泉寺彌勒佛座

日日攜空布袋，少米無錢，却剩得  
大肚寬腸，不如衆檀越，信心時用何物  
供養；

年年坐冷山門，接張侍李，總見他  
歡天喜地，請問這頭陀，得意處是什麼  
來由？

## 山東濟南千佛山北極台

出門一眺，數十里圖畫屏風，請看  
些梵宇僧樓，與丹楓翠柏相間，紅的火  
紅，白的雪白，青的靛青，綠的碧綠；

歸台再想，幾千年江山人物，回溯  
那朱門黃閣，和白屋蓬扉接壤，名者爭  
名，利者奪利，聖者益聖，庸者愈庸。

## 廣東潮安金山戴日堂

明月共天涯，看雲影波光，恍疑身

## 章喜元輯

在江南，訪當年佛祖談禪，詩仙留帶；  
春風移嶺表，趁蕉陰椰葉，偶爾步  
來城北，問何處韓公遺跡，常相殘題。

## 廣西桂平思靈山

蒼梧偏東，桂林偏北，邕寧偏南，  
唯此地前列平原，后橫峻嶺，左黔右郁  
，匯交廿四江河，靈氣集中樞，人挺英  
才天設險；

洗石有庵，乳泉有亭，吏隱有洞，  
最妙處茶稱老樹，柳記豐古，文閣慈岩  
，掩映十八羅漢，遊踪來絕頂，眼低層  
塔足凌雲。

## 四川武侯祠

一生惟謹慎，七擒南渡，六出北征  
，何期五丈崩摧，九伐志能連教受；  
十倍荷褒崇，八陣名成，兩川福被  
，所合四方精銳，三分功定屬元勳。